

●体彩寻踪

一位在京城投注了竞彩的广东小伙返粤后发现彩票中奖,他按照与代销者的约定,把中奖彩票寄了回去

恭王府前的购彩者

■王青文/图

位于北京市西城区前海西街的恭王府,是清代最大的王府建筑,正门对面的32134体彩实体店面积不大,和这座王府做了十几年邻居。新冠疫情发生前,这里车水马龙,天南地北的游客聚集于此,摩肩接踵、人声鼎沸。该店沾了王府的人气,购彩的游客络绎不绝。

代销者张先生是北京人,他秉承了老北京好客的传统,在炎热的夏季,店里开足空调,备好凉白开,游客可以进来休息纳凉;在寒冷的冬季,游客依然不少,他们进店避寒,即便不买彩票,张先生也会津津有味地同他们聊天。后来,随着进店游客越来越多,张先生也想发展多种经营,于是腾出半间店面,租给一对外地夫妇,专门销售冷饮,这样既满足了游客的需求,也能让

实体店迎来更多的客人。

那些年,张先生忙得不亦乐乎,白天接待游客,傍晚,附近居民就像约定好似的到店购彩。他们买完彩票并不着急回家,而是聚在这里,谈天说地,直到聊得尽兴才渐渐散去。居民投注比较广泛,什么玩法都买,数额一般从几十块到百元不等。据张先生介绍,店里曾有人中过体彩大乐透二等奖,奖金100多万元,大奖的出现,让居民对购彩产生了更浓的兴趣。

张先生说:“前几年,在店里购彩最多的还数外地游客,他们的购彩习惯差别较大。”广东、福建等地的游客喜欢投注竞彩,而且数额大,一般从几百元起步,中奖率较高;山东、河南等地游客偏爱大乐透,投注金额不多,一般从十元到二十元不等,大多

不会超过百元。2018年11月1日前,体彩彩票还没有实行跨省市通兑,但购彩的游客一直不少,有些人买完彩票,几天后又来兑奖,毕竟偌大的北京城,值得流连忘返。

2014年夏天发生的一件事给张先生留下了深刻印象——那天酷热难耐,店内客人很多,这时,一个带着棒球帽的小伙子走进来,他操着一口广东话,拿出二百元钱要买竞彩。他把选好的投注单递给张先生,等张先生打完彩票交给他时,对方说:“我马上要坐飞机回广州,你给我张名片,万一中奖,还请你帮我兑奖。”张先生说:“你放心!如果中奖,把彩票寄回来,我帮你兑奖!”

谁也没想到,一面之交的两个人,几句话的一个承诺,竟然变



▲32134体彩实体店对面的恭王府

▲实体店上方的“北京欢迎您”异常醒目

为现实。两周后,张先生真的收到了那个广东小伙子寄来的中奖彩票,他中了数百元奖金。张先生心想:真让这个小伙子说着了,他当时可能有预感。张先生马上帮他兑奖,并把钱汇给他。后来,小伙子收到奖金后打来电话表示感谢,他非常激动,电话里大哥叫得很响亮。张先生也高兴地邀请这位小老弟有时间再来北京,到他的实体店投注竞彩,并说:“北京是个福地呀!”

张先生经营体彩十几年,一

直以诚信为本,他广交朋友,即使是萍水相逢的人,也会真心相待。正如张先生体彩实体店大门上写的几个醒目大字:北京欢迎您。但从去年新冠肺炎疫情发生后,直至目前,恭王府始终“门前冷落鞍马稀”,一些没事的居民坐在实体店门前聊天,他们望着对面王府的朱漆大门,兴许还在怀念昔日的熙来攘往。张先生说:“希望疫情赶快过去,人们回归正常生活,到那时,实体店还会迎来新的‘春天’。”

●时评

“买彩拒票”到底好不好

■戴新

买彩票,却不要彩票。这样的购彩者,你见过吗?

9月15日,《中国体彩报》副刊版刊发了《不要彩票的购彩者》一文,讲述了一位张姓购彩者每次去体彩实体店买彩票交完钱却都“拒收彩票”的故事,他拒收彩票的理由只有一句话:“我是来作公益的,不要彩票。”文章称,虽然代销者每次都会把彩票递给张先生,但是张先生的回答总是:“我只作公益,不要彩票。”甚至,有一次他买的彩票中了30元奖金,他把奖金也用于买彩票,而彩票依然不要……一晃几年过去了,张先生不仅从来不要彩票,连中的奖金也全部购彩作公益。

“买彩拒票”的事情在现实中非常少见,该文见报后,在业内引起一定范围的探讨甚至争论。“买彩拒票”到底好不好,它会带来哪些延伸的问题?对此,我们不妨探究一下。

买彩拒票,可能会让彩票销售人员无所适从。

购彩者支付完购彩资金,却表示不要彩票。对于这种情况,我国目前的彩票法规似乎尚无明确规定应当如何处理。在这种情况下,彩票销售人员可能会感到突然,甚至无所适从。购彩者花了钱,买了彩票,却拒收,彩票销售人员应该如何处理

彩票?是坚持将彩票交付购彩者,还是替购彩者代为保管——不中奖作废,一旦中奖再征求购彩者意见;或者,这样的彩票是否可以被视为弃票,上交上一级彩票机构?

买彩拒票,可能会导致彩票所有权的改变。

《彩票管理条例》明确规定:彩票是不记名、不挂失的票证,必须持票兑奖,无票则不予兑奖。换句话说,根据现行法规,彩票兑奖“认票不认人”,谁是彩票的持有者,谁就拥有彩票的所有权和兑奖权。如果说,购彩者在买完彩票后“拒收彩票”,那么这张彩票的所有权到底算谁的?在现实中,如果有人买彩票时明确表示不要彩票,彩票或被保留在实体店,或遗弃被他人拾得,这张彩票的所有权有可能发生改变,甚至会潜伏着一定法律问题。在现实中,很多中奖归属纠纷的出现,都是因为中奖者在买彩票后过于马大哈,彩票不在自己手中,导致麻烦不断,以至于引发法律纠纷。

买彩拒票,可能会让大奖“所得非人”。

彩票属于概率游戏,中奖“要看运气”。彩票的这种特性,在客观上也使得一些购彩者对于中奖、特别是中

大奖不抱有太大希望。不知道这是不是《不要彩票的购彩者》一文中的张先生“买彩拒票”的原因之一。我们假设一下:如果张先生的彩票中了500万元大奖,他会不会后悔自己当初“买彩拒票”的决定?而当他再去找售彩者讨要彩票而又拿不出相关证据时,售彩者拒不归还彩票并将大奖据为己有,又该怎么办?

买彩拒票,可能会增加弃奖风险。

《彩票管理条例》规定,彩票中奖者应当自开奖次日起60个自然日内兑奖,逾期不兑的奖金将视为弃奖,弃奖奖金将被纳入彩票公益金。“买彩拒票”的行为,有可能导致彩票有来处、无去处,为弃奖的发生埋下伏笔。

买彩票本身就是作公益。购彩者每购买2元一注体育彩票,就会贡献相应比例的公益金,为公益事业和体育事业作出贡献。以大乐透为例,其公益金计提比例为36%,人们每花2元买一注大乐透彩票,就有0.72元被纳入公益金。既然买彩票本身已是为公益事业奉献力量,再以“拒收彩票”的极端方式来致敬公益,其公益心固然令人感动,但是否真的值得提倡?

买了彩票,最好还是要“亲自”善待它。

●画中有话

购彩靠“眼神交流”

■王青文/图

小陈经营36083体彩实体店的3年里,遇到的人和事不少,他的原则是不参与、不过问任何购彩者的隐私,做好服务,认真售彩。无论购彩者的个性与习惯如何,他都会平静对待。正因为小陈以平常心面对顾客,有些购彩者会定期前来投注,几年从未间断。

在小陈的体彩实体店采访时,记者偶遇一个“奇怪”的购彩者,五十岁出头,身穿灰色上衣,头戴黑色帽子,只见他拿出几张前一期买的彩票,静静地递给小陈。小陈一见来人,瞬间静了下来。他默默地把彩票一张一张地放到机器上扫描,看是否中奖,然后同这位购彩者用手势交流。他们之间用的绝非哑语,大部分是眼神沟通。

购彩者兑奖完毕,又从钱包里拿出投注单,小陈接过单子熟练地打印彩票。最后,他们进行

“金钱交易”——只见小陈拿出50多元递给对方,那人接过钱和打好的彩票,再次用手机查看开奖信息,确认无误后转身离开。

小陈说:“这位购彩者每月来两次,几乎每次都能中点小奖。刚才他投注300元,兑完前一期的奖金后,我还倒找他50多元。”据了解,这位购彩者是小陈刚开店时来的,他一月只来两次,几乎每次都能中奖,但从未说过话,他们之间基本靠“眼神交流”,但他不是聋哑人士,也许因为嗓子不好,不方便大声说话。

看来这位购彩者是个精于计算的体彩投注高手,可谓“高手在民间,绝活出草莽”。每位购彩者都是一个故事,而故事背后是他的人生,这些性格迥异的人组成了五彩缤纷的体彩大家庭。每个为体彩公益尽绵薄之力的人,体彩会还他一个梦,这个梦也许会变成现实。

